

“建强副中心 打造增长极 奔向新辉煌”系列主题新闻发布会市城乡一体化示范区专场举行

奋力拼发展 为中心城区快起“高峰”蓄势赋能

本报讯(记者 杜燕伟)12月25日,南阳市委宣传部举行“建强副中心 打造增长极 奔向新辉煌”系列主题新闻发布会市城乡一体化示范区专场,介绍了有关情况,并回答媒体提问。

近年来,市城乡一体化示范区在市委、市政府的坚强领导下,紧盯南阳现代化省域副中心城市建设和“三区一中心一高地”发展定位,锚定市委、市政府“五聚五提”工作总抓手、“六个弘扬”作风总要求和“四个倡导”干事总保障,紧紧抓住“建强副中心、打造增长极、奔向新辉煌”这条主线,奋力在南阳现代化省域副中心城市建设中当标兵、作表率。

宜居宜业的生态之城

项目推进到哪里,道路就修建到哪里,水绿就延伸到哪里。该区完成投资近60亿元,建成了包括南阳世界月季大观园在内的“四园四带”工程,新城区核心区绿地水系面积达15平方公里,推

窗见绿、出门见景、四季见花,水韵花城正在成为一张靓丽名片。

新建成的总长180多公里城市道路纵横交错、四通八达。1000多公里的主干供水管网、雨污管网、强弱电管网等城市

血管配套完善、畅通无阻,城市功能日益配套完善。顺利实现了白河大道的贯通,打通了贯穿南北的城市主动脉,使新城区路网覆盖区域达到70平方公里,为项目落地和持续发展打下了坚实的基础。

动能迸发的希望之城

当前,该区正在全力推动从“三馆一院”到河南国医学院区域约50平方公里的核心区建设。长江北路、信臣东路、菱新路南延等道路有望尽快打通。特别是随着南阳城市建设重心向新城区转移,北绕城高速河南国医学院高速出入口、京宛大道跨白河大桥、楼子庄项目搬迁

等重大节点工程将加快实施,城市发展基础将进一步稳固。以此为基础,正在全力谋划和推动吉林航修、健康之都、牧原城、中通南阳智慧科技产业园、安信捷达、华中智能装备制造等一大批项目落地和建设,一座活力迸发的现代化产业新城正在展现其独特的魅力。

资源汇聚的智慧之城

区域最优质的教育机构南阳市第一中学校、最顶尖的医疗机构南阳市中心医院、最先进的民办学校上海福山正达南阳外国语学校、最具标志性的

文化设施三馆一院、南都文化广场、南阳市工人文化宫落户该区,5所完全学校全面招生;南阳院士小镇、月季季科研中心、南阳市月季季国家林木种质资源

库建成投用;特别是河南国医学院落户该区,即将建成招生。优质教育医疗科研资源的快速汇聚,加速了科教人才新高地在白河东岸隆起。

办好“群众事” 答好“民生卷”

医疗卫生和健康养老方面。医疗体制改革稳步推进。加快构建紧密型城市医疗集团,整合示范区医疗资源,推动优质医疗资源下沉,实现专家定期坐诊、重点学科建设和精准业务帮扶。全区医保参保人数达到7.6万人,落实21个征地项目补贴资金1.21亿元。参保群众门诊住院共计报销2.96亿元、大病保险共报销1980万元、医疗救助734万元。该区群众得到了实实在在的实惠。做好健康养老大文章。建成街道综合养老服务中心3家,乡级特困救助中心1家,社区日间照料中心24家,社区养老服务站点30个,村级幸福大院17家。投入146万元完成500户适老化改造任务。德合康复医疗中心顺利通过省级验收,南阳医学高等专科学校第三附属医院被命名为河南省老年友善医疗机构。

台,开发公益性岗位,开展就业援助服务。仅2024年度,办理就业困难人员认定1268人,为灵活就业人员发放补贴469万元;城镇新增就业实名制登记1557人、新增农村劳动力转移就业1798人,返乡创业1308人,新增农村劳动力技能培训2018人。推进“人人持证、技能河南”工作,新增技能培训12717人,新增技能人才4226人,“人人持证、技能河南”目标任务超额完成,位居四个功能区第一。

抓好源头化解、隐患排查,筑牢安全防线。建设“警司访+”矛盾服务中心8个、“警律调+”工作站65个,动员干群6591人,走访群众7228户16322人,化解矛盾纠纷128起,整治治安重点地区76个、突出治安问题143个。抓获电信诈骗嫌疑人86人,处置银行账户1782个、冻结账户资金2170余万元,直接返还受害人被骗资金241万元。扎实开展“六查一打”专项行动和安全生产治本攻坚三年行动,检查单位2465家,查出一般隐患3457处,重大隐患4处,已全部整改,全年未发生生产安全事故。①5

产业兴旺的活力之城

南阳现代服务业开发区是全市唯一一家省级现代服务业开发区,2022年2月15日由省政府正式批复成立,总规划面积2.59平方公里,涵盖了三馆一院、南阳金融中心、河南油田科研基地和蓝天能源总部等核心地块。开发区省定主导产业为中介服务业,重点发展现代金融、商务服务、技术服务和信息服务等四大服务业。2023年开发区产值23.51亿元,较2022年翻了两番;2024年7月被河南省委、省政府评定为星级开发区,是全省12家服务业星级开发区之一,呈现总量扩大、质效提升、开放带动作用进一步增强的良好

发展态势。

业态高端。目前开发区内已有515家企业入驻,其中规上企业28家,涵盖金融商务、能源贸易、法律咨询、科技创新等领域的龙头企业。中原再担保集团、蓝天能源集团、北京盈科(南阳)律师事务所、河南油田研究院等集聚于此,为开发区构建高端产业体系奠定了坚实基础。此外,还在南阳金融中心规划建设建筑产业园、金属交易港、商务服务平台,为众多行业企业提供专业化、规范化、优质化的办公场所。

服务优质。始终将营商环境视为高质量发

展的“生命线”,千方百计强支撑、优服务、提质效,不断厚植兴业发展新优势。主动对接多个省市行业部门,搜集梳理惠企政策,制成政策导引目录,帮助企业直观了解政策信息。同时还建立了涉企诉求问题处理机制,实行“一企一策”,目前已走访重点企业50余家,实现企业诉求问题办结率100%。

此外,开发区通过整合园区优质资源,建立中原再担保集团、北京盈科(南阳)律师事务所、南阳星悦锦程酒店等企业,为落户园区企业提供增值服务,助力企业降本增效,让企业投资安心、办事顺心、发展舒心。

